

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las provs. de Valencia, Al-
cantante y Castellón, trimestre... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trimestre... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de peseta la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficia-
les y de corporaciones: Una peseta la
línea.
Requiere mortuorias: Tarifa especial.
Redacción y Administración: Mar. 19

Asuntos del día

Ha terminado el debate político en el Con-
greso. Ayer hablaron los Sres. Dato y Maura,
pero una inoportuna tormenta nos priva, a la
hora en que escribimos estas líneas, el poder
conocer las manifestaciones hechas por tan dis-
tinguidos políticos.

Hemos, pues, de resignarnos a suprimir hoy
nuestro comentario cotidiano sobre la marcha
de los acontecimientos públicos, limitándonos
tan solo a dar cuenta del resultado de la votación
a la contestación del Mensaje, que ha sido
muy favorable para el gobierno, pues éste ha
conseguido obtener los sufragios de toda la
mayoría, incluso los de los diputados significados
de cervistas.

La única nota lamentable, aunque se consi-
deraba como desdichada, después del discurso
pronunciado por D. Antonio Maura, ha sido la
retirada de este ilustre político y de sus amigos
incondicionales, en el momento de anunciarse
que iba a proceder a la votación.

Repetimos que desconocemos los textos de
los discursos de los Sres. Dato y Maura. Del
primero nos han llegado algunas referencias
telefónicas, según las cuales el jefe del gobier-
no observó una actitud muy patriótica, hacien-
do un llamamiento muy sentido a Sr. Maura
para que depusiese su actitud y volviera otra
vez a ocupar el puesto que por su talento y
sus virtudes cívicas le corresponden; pero ese
llamamiento no ha debido convencer a don
Antonio Maura, toda vez que él ha respon-
dido retirándose del Salón de Sesiones con
todos sus amigos, cuando se hizo el anuncio de
que se iba a proceder a la votación de la con-
testación al Mensaje.

Contra todo lo que estos días se ha ve-
nido diciendo en el Parlamento por algunos
oradores, procurando presentar al ex-ministro
Sr. La Cierva como un espíritu reaccionario é
intransigente, enemigo del proletariado, con las
manifestaciones hechas por el Sr. Azcarate en
su último discurso interviniente en el debate
político.

Yo he de decir a su señoría—dijo el orador
republicano dirigiéndose al ex-ministro
conservador—que no ha habido ningún ministro
de la Gobernación que haya excedido a su
señoría en eso de atender, y secundar la acción
del Instituto de Reformas Sociales. Hago
con gusto esta declaración. Por eso recientemente,
en las listas que se forman, según el
real decreto debido al Sr. Moret, de personas
entre las cuales escoge el gobierno cuando
ocurre alguna vacante, en la penúltima ha sido
incluido el nombre de su señoría. Lo reconozco,
como sé también que aquí se ha dado el caso de
que el Sr. Pedregal dijera que el único ministro
que había puesto algún límite al caciquismo
en Asturias, viviendo D. Alejandro Pidal, fué
el Sr. La Cierva.

Tiene razón La Época al decir que estas
manifestaciones del Sr. Azcarate son la mejor
prueba de que es completamente injusta la
actitud en que se colocan, respecto del Sr. La
Cierva, los que se titulan representantes del
proletariado.

En esta obra el autor ha procurado reunir,
además de la graduación referente al conoci-
miento y práctica de las clases, tonos, compases,
etc., algunas materias que en muchos mé-
todos de gran extensión se han omitido, las
cuales no duda en exponer en esta obra por el
interés que en sí encierran, y, además, por ser
consecuencia lógica del plan que ordenada-
mente ha venido desarrollando el autor en la
publicación de su tratado general de solfeo.

Dado el especial objeto del presente volu-
men, tenía dificultades prácticas que resolver,
como son las inherentes a estar formado por
música manuscrita.

Efectivamente, guardando el orden peda-
gógico de dificultad, aparecen muchas formas
de notación manuscrita realizadas de mane-
ra que evidencian la larga práctica del señor
Amorós. Desde simples ejercicios de llave de
do en primera línea, hasta los transportes, to-
nalidades y cambios de claves más complicadas,
se presentan todas estas dificultades gradual-
mente, de manera que el alumno pueda
verificar por sí mismo.

Es, pues, un libro, que solo una larga y
acreditada práctica, como la del Sr. Amorós,
podría producir.

La realización y presentación está hecha
con mucho esmero por la casa Dotesio, y todos
los ejemplos manuscritos aparecen estampados
con gran claridad. Si se tiene en cuenta que la
estampación de un trabajo así se ha de hacer
litográficamente, se comprenderá cómo ha
aumentado las dificultades de realización de
dicho libro, las cuales aparecen perfectamente
salvadas.

Estos señores, desde hace poco tiempo, anun-
cian muy pomposamente un método infalible
para modificar los rasgos de la fisonomía, y

«fabricar una cara nueva á gusto del consumi-
dor.

«Como ustedes ven, todo lo que las comedias
de magia han previsto, se realiza después. Esto
lo decimos porque allá en los obscuros tiempos de
nuestra niñez se representaba, no sabemos si en
el teatro Peral ó en el Tivoli (ya ed. de pie-
dra como si dijéramos), una zarzuela que se
llamaba «El siglo que viene, y los autores, so-
ñando en lo que pasaría ahora, ya presentaban
el caso de una vieja que se transforma en joven,
y le dice á su marido:

«Entré en la perfumería
donde venden caras nuevas...
¡y qué bien te sentaría
el mudarte la que llevas!»

Los señores del mencionado Instituto reali-
zaban su tarea por medio de inyecciones de pa-
rafina y otras substancias, con las que afirma-
ban se otorgaba una nariz chata ó se replegaba
una boca sobrada grande, ó se llenaban las me-
jillas...

Pero, ¿qué ha resultado? Que las señoras co-
metidas al tratamiento de belleza, han resultado
unas con manchas rojas en la cara, otras con
las mejillas totalmente deformes, otras con gran-
des abultamientos en la nariz...

La casa ha sido llevada á los tribunales, y la
sorpresa ha sido grande.

Los doctores peritos consultados, han dicho
que las enfermas curarán quedando lo mismo
que antes.

Y ya pueden ustedes figurarse lo que harán
luego de curadas.

¿Pedir indemnización?
¡Quid!

Volver al Instituto para probar otra vez las
experiencias.

Por si acaso.

La tertulia del Sr. Martínez Aloy

La instalación presentada por D. Manuel
González (Folchi) en la tertulia de ayer, consi-
tuye una síntesis de la historia de la cerámica,
desde la vasija prehistórica, hecha sin torno y
cocida al sol, hasta la fabricada en Manises á
mediados del pasado siglo.

En cinco grupos muy nutridos y perfecta-
mente definidos se pueden clasificar las piezas
allí expuestas, constituyendo el primero, obje-
tos cerámicos de la edad antigua, de origen
griego, etrusco y romano, ejemplares admira-
blemente conservados de arbalos, clix, crater,
leccio, pithos, Sphyras, decorados en negro sobre
fondo rojo y viceversa.

El segundo grupo lo forman ejemplares fa-
bricados en Paterna durante los siglos XII
al XIV, y entre ellos son curiosos una anfora
decorada aún en negro sobre el barro natu-
ral, y que ostenta aplicaciones de vidrio
verde, y un plato verde y manganeso, con los
escudos de doña María de Sufía, esposa del
rey Martín. Gandiles, esculidas, jarros, todos
decorados con los mismos tonos, muestran esta
interesante fabricación, á cuyo exacto conoci-
miento dirige sus estudios el expositor.

El tercer grupo está compuesto de cerámica
de toca, fabricada en Manises durante los siglos
medioevales: tazones, platos, tinajas floreros,
tarros, pilas para agua bendita y Ave-Marias,
todo de encendidos reflejos, contrastando con
el pálido azul que completa su ornato.

La sección de Alcora, es espléndida, desco-
llando entre los platos, fruteros, fuentes, esen-
cieros, botes y otros objetos, decorados con fi-
guras de animales, flores y bustos, dos mance-
rinas, cuyo arte es de lo más exquisito y pri-
moso que hemos visto.

El último grupo está constituido por la ce-
rámica llamada turolense, son en su mayoría
platos con fantásticas composiciones, en las que
interviene la figura humana, ó escudos heráldicos.

La señora marquesa de Camposalinas, con-
desa de Ripalda, que rinde culto á las artes y
gusta asociarse á toda manifestación de cultu-
ra, se dignó visitar también la instalación del
Sr. González Martí, recibiendo con este motivo
los plácemes y respetos de los contertulios.

El Sr. González fué muy felicitado por su
hermosa colección.

La octava del Corpus

La fiesta que el Real Colegio de Corpus-
Christi celebró ayer en honor de su augusto ti-
tular, revistió extraordinario esplendor.

A las nueve comenzó la misa rectoral, y
terminado el Credo, subió al púlpito el cura
de Santo Tomás D. Enrique Sanchis, que pro-
nunció un sermón elocuentísimo como todos
los suyos. La capilla de música interpretó la
partitura del maestro Schumann; Seguentia, de
Mittler, y Memoriam, de Peñarroja. A la fiesta,
asistieron, en representación del Ayunta-
miento, los concejales señores marques de
Llanera, Cruz y Guillén Rodríguez de Cepeda.

Por la tarde se cantaron segundas vísperas,
siendo interpretadas composiciones de Morata,
Ubeda, Giner, Cabo, Ripollés, Victoria, y lue-
go la procesión recorrió los claustros del Cole-
gio, que se hallaban llenísimos de fieles. El
Santísimo Sacramento era llevado en valiosas
andas, bajo rico palio.

La parroquia de la Santísima Cruz celebró
ayer, como anunciamos, la fiesta de la Sagrada
Eucaristía.

A las diez comenzó la misa, y el doctor don
José Pascual pronunció un elocuente sermón.
Selecta capilla de música con nutrida orques-
ta interpretó la misa del maestro Domín-
guez.

A las seis de la tarde salió una lucidísima
procesión, en la que figuraban las banderillas,
enanos, gigantes, cruz parroquial, numerosos
fieles con luces acompañando á las andas con
las imágenes de Santa Elena, Niño Jesús, Nues-
tra Señora del Carmen, San Elías, San José y
San Roque, personajes bíblicos, sirvientes, apo-
stolado, niños con palmas, ángeles, los señores
que constituyen la Obrería de la parroquia, sa-
cerdotes é invitados. El Santísimo Sacramento
era llevado en ricas andas bajo palio, dando
escorta á S. D. M. un piquete de infantería con
una banda de música.

Las calles de la carrera estaban animadísi-
mas, y en la mayoría de los balcones lucían
colgaduras.

La fiesta en honor del Sacramento resultó
igualmente muy lucida en la parroquia del
Pilar.

La misa comenzó á las diez, y el sermón
estuvo á cargo del Dr. D. Pascual Llopis. La
capilla de música cantó á gran orquesta una
partitura del maestro Giner.

La procesión salió por la tarde. En el bri-
llante cortejo figuraba numerosísimo acompa-
ñamiento, las andas del Niño Jesús, de la Pro-
tectora; San Vicente de Paúl, San Pascual
Bailón, San Jaime apóstol, la Purísima Con-
cepción, Nuestra Señora del Rosario, la Divi-
na Pastora y Nuestra Señora del Pilar, apo-
stolado, sirvientes, etc., etc., y en pos de Su Divina
Majestad iba la doma, la música de Veteranos
y un piquete de infantería.

También se celebró la fiesta del Santísimo
Corpus-Christi en la parroquia de San Nicolás
y convento de religiosas de San José y Santa
Teresa, en la forma que ayer anunciamos.

Además, y como último día de la octava
del Corpus, en la Catedral y templos parro-
quiales y conventuales hubo solemnes cultos,
que terminaron con procesión claustral y re-
serva del Santísimo Sacramento.

Al poeta Llorente

Suscripción para un monumento

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes entries for D. L. A., D. Rafael Vilar, Doña Rosario Pedros, etc.

Total... 5.267,75
Sigue abierta la suscripción en la Administra-
ción de este periódico.

Noticias del Ayuntamiento

Aviso urgente
Los profesores y profesoras de Música, inspec-
tores é inspectoras de Orden, ayudantes de ins-
trucción primaria, profesoras de Cantos escolares,
profesores de Dibujo, conserjes y en general cuan-
tos perciban sus haberes con cargo al capítulo de
Instrucción del presupuesto municipal, se servirán
presentarse en este Ayuntamiento y Negociado de
Instrucción pública durante las horas de oficina,
para enterarse de un asunto de carácter ur-
gente.

Recaudación
Ayer se recaudaron: Por arbitrios sobre car-
nes, 4.136,25 pesetas; por inspección veterinaria,
376,40; por peaje, 57,50.—Total, 4.570,15 pesetas.

De la cogida del Gallo

Ampliando las noticias que dimos de la
llegada á Sevilla del banderillero Enrique Or-
tega, hermano político del Gallo, podemos dar
los siguientes interesantes detalles:

El «Cuco», á quien esperaban gran número
de aficionados, al llegar á su casa, dijo que
antes de salir de Algeciras, presentó como el
Dr. Morón le practicaba una detenida cura á
Rafael, agregando que también le presentó el
diestro Belmonte. Se mostró muy expresivo
con Rafael y con Joséllito, ofreciéndole sus
servicios y haciéndole presente á este último el
sentimiento que le había causado el percance
ocurrido á Rafael, por el cual sintió mucho
caño.

Dijo también que á la llegada de la madre
y del hermano del Gallo se desarrolló una es-
cena conmovedora.

Rafael estaba dormido y Joséllito lo des-
pertó, diciéndole que iba á tener una gran ale-
gría. Efectivamente, al segundo entró la ma-
dre llorando, y abrazándose á su hijo, el cual
le dijo: «No te asustes, porque estoy mucho
mejor».

Fernando el Gallo abrazó llorando á Rafael,
y éste también lloró y ocurrió tranquilizarse.

El «Cuco», explicando la cogida, nos dijo
que el toro tropezó con Rafael sin verlo, por
el bicho no la tomó, siguiendo su carrera en
línea recta.

El diestro quedó tendido sobre la arena,
como si estuviera muerto. Los espectadores
creyeron que el diestro había sufrido un valido
ó una conmoción, porque no se vio que el
píton encarnara. Todo fué cosa de un segundo.

Cuando Rafael llegó á la enfermería, los
médicos y los individuos de la cuadrilla que
entraron, sufrieron una emoción profunda. Rafael,
con los ojos cerrados, palidísimo y sin movi-
miento alguno, daba la impresión de ser un
cádvér.

Además, las zapaticas se le cayeron, y los
brazos lo tenían laxos y caídos.

El médico procedió inmediatamente á dejar
al descubierta la herida, y en todos se produjo
un movimiento de horror.

«El Cuco» nos dijo que fué tal impresión
que tuvo, que cayó accidentado, siendo sacado
de la enfermería y aplicándosele reactivos enérgi-
cos para que volviera en sí.

Joséllito quiso entrar en la enfermería que-
riditas veces, impidiéndoselo la Guardia civil,
que procuró convencerlo de que no era conve-
niente que su hermano lo viera. Joséllito, al
fin, logró entrar cuando lo había sido hecha la
primera cura á Rafael y éste se hallaba más
tranquilo.

Continuó diciéndonos «El Cuco» que la
gravedad ha desaparecido y que Rafael saldrá
de Algeciras el viernes, pues el doctor Morón
no vé inconveniente en ello, ni cree que el
viaje le producirá quebranto alguno.

El famoso torero conversó anoche con to-
dos los que llegaban á interesarse por su esta-
do y rogó que le contasen la hermosa é impon-
derable faena realizada por Joséllito en el quin-
to toro.

Cuando oyó referir que estuvo inmenso con
el capote, con las banderillas, con la muleta y
con el estoque y que el público de pie, en todo
el toro, le había hecho infinidad de ovaciones,

enroqueciendo de entusiasmo, se le saltaron
las lágrimas y buscó con la vista á Joséllito,
que modestamente se había marchado de la
habitación, en cuanto comenzaron á hablar
de él.

Entre los muchos telegramas que se han
cruzado de Algeciras á Sevilla, hay uno de la
madre del Gallo á su hija que dice así:

«Gabiela Gómez.—Rafael pasó noche bien.
Está superísimo. ¡Viva el Señor del Gran
Poder! Te abraza tu madre, Gabiela.»

VALENCIA

No fué ayer tampoco la tormenta de rú-
brica. A cosa de las nueve, un trueno nos
anunció que teníamos encima la tormenta co-
rrespondiente al día de ayer, y poco después
caía sobre nuestra ciudad un buen chu-
basco.

Estas tormentas, como decíamos ayer, cau-
san grandes perjuicios en nuestros campos,
pues suelen descargar en algunos puntos aso-
ladores pedriscos, como sucedió el miércoles en
los pueblos de Manuel, Tosahou, Rafelguaraf
y Enova.

El presidente de la Diputación Sr. Martínez
Aloy, dirigió ayer el siguiente telegrama al di-
putado á Cortes por Requena:

«José García Pardo.—Congreso de los Dipu-
tados. Madrid.—Aspiraciones Valencia que con-
sidera condensadas en proyecto ley ferrocarril
directo presentado por gobierno al Congreso,
tienen el apoyo de toda la representación par-
lamentaria que avalora la neutralidad hoy ob-
servada por respetables entidades un tiempo
discrepantes opinión Junta Magna. Solo falta
su apoyo para completa unanimidad. Invoco su
probado patriotismo y nuestra sincera amistad
para rogarlo no se oponga á la actuación de las
demás representaciones en Cortes de la provincia.
—José Martínez Aloy.»

Al Sr. García Pardo debe haberle hecho
poco efecto la excitación hecha por el señor
Martínez Aloy en apoyo de los intereses regi-
onales, por cuanto dicho diputado, en la sesión
del Congreso de ayer, pidió que se abriese una
información pública en el proyecto de ferrocarril
directo de Madrid á Valencia.

A la hora presente únicamente el diputado
por Requena, actúa en contra de lo acordado
en el asunto del ferrocarril directo por los
elementos á cuyo cargo quedó aquél encomen-
dado.

Ayer se celebró en nuestra Audiencia el
escrutinio de las elecciones de diputados á Cortes
celebradas el pasado domingo en Chelva.
Del escrutinio resultó que el Sr. Alcaraz obtu-
vo 4.945 votos, y el Sr. Sanchis Tarazona 4.067.
El Sr. Crespo Baixauli impugnó el resultado
de algunos colegios, afirmando que se habían
pagado votos en los pueblos de Loriguilla, Ca-
sinos, Higuerales, Gestalgar, Sinarcas y Tita-
guas, que en Chelva, el alcalde había comen-
tado atronante para dar una mayoría al candi-
dato triunfante.

Telegrafiaban ayer de Madrid que el di-
putado á Cortes por el distrito de Enguera don
José Maestre Laborde-Bois, había presentado
una enmienda al proyecto de ley declarando
oficial la Exposición de Industrias Eléctricas
que ha de celebrarse en Barcelona, á fin de
que se destine del crédito que se concedió para
la misma la cantidad de 994.337 pesetas, des-
tinada á enjugar el déficit de las pasadas Ex-
posiciones Regional y Nacional de Valencia.

Aplaudimos la iniciativa del Sr. Maestre, y
con gusto vemos que prosperase pues se
trata de un asunto de justicia le enjugar aquel
déficit en forma de que no resulten lesionados
los intereses de la familia de aquel ilustre pa-
tricio que tanto trabajó por el engrandecimiento
de nuestra querida Valencia, y cuyo desin-
terésado esfuerzo tan poco agradecido ha
sido.

—Bajo la presidencia del gobernador civil
Sr. Centaño, se reunió ayer tarde, á las siete,
en su despacho, una comisión de patronos y
obreros constructores de carros para ver de
llegar á una inteligencia en la huelga que sos-
tiene.

Después de seis horas de discusión, se acordó
volver á reunirse mañana, para dilucidar
algunos puntos que no tuvieron tiempo de
discutir.

—Como oportunamente dimos cuenta á nues-
tros lectores, en agosto del año último, y por
el anterior ministro de Hacienda, se dictó una
real orden, por la que se disponía el pago diario
en la Caja del Banco de España en Valen-
cia de los derechos arancelarios á la introduc-
ción de mercancías extranjeras, cuya medida
conceptuó infundada el comercio, y lesiva á los
intereses mercantiles, dando lugar á las
representaciones de todos los organismos y en-
tidades comerciales celebradas varias Asam-
bleas, y en la última de aquéllas, se acordó re-
dactar atenta exposición y practicar cuantas
gestiones fueran necesarias para conseguir que
aquella medida quedara sin efecto, por ser pun-
to menos que irrealizable en absoluto su cum-
plimiento.

Para llevar á efecto lo acordado, fué desig-
nada una comisión gestora, formada por re-
presentantes de la Cámara de Comercio, Ateneo
Mercantil, Unión Gremial, Sindicato Gremial,
Asociación Naviera Valenciana y Asociación de
Agentes de Aduana y Comisionistas de Tránsito,
que en la Corte han practicado, con toda
actividad y celo, cuantas actuaciones han es-
timado conducentes al fin que se deseaba, co-
operando á su labor el activo y distinguido di-
putado á Cortes D. Julio Amado, que recordando
sus largos años de residencia en esta ca-
pital, se ha conceptualado como un valenciano
más en este asunto.

El resultado de todos estos trabajos ha sido
que el actual ministro de Hacienda, capacita-
do de la justicia y lo razonado de las peticio-
nes del comercio de nuestra ciudad, dictará una
real orden que lleva fecha 12 del corriente y
de la que se ha dado ya traslado á esta de-
legación de Hacienda, disponiendo que los dere-
chos á que antes nos hemos referido, se ingre-
sen en la Caja de la Aduana, como antes se
venía verificando.

Mucho nos complace consignar esta resolu-
ción, que satisface los deseos y necesidades del
comercio y demuestra las buenas disposiciones
del señor ministro de Hacienda sobre el particu-
lar, y el éxito de los trabajos de las merita-
das Cámara de Comercio y demás entidades
indicadas y cuantos han contribuido á este re-
sultado.

—Ayer cumplieron al señor cardenal,
Dr. Guisasa, el señor obispo de Segorbe fray
Luis Amigo, las señoras que forman el patro-
nato del Hospital de Alcira y una numerosa
comisión de vecinos de Benifayó.

—Ayer tarde, en el tren correo de Madrid,
marchó á la Corte el diputado electo por el
distrito de Chelva, D. Enrique Alcaraz, que
fué despedido en la estación por varios amigos
políticos y particulares.

—El Príncipe heredero de la corona de Italia,
acompañado del comandante del «Puglia», del
médico y del agente consular Sr. Realí, visitó
ayer mañana la Colección Paleontológica y Mu-
seo de Pinturas, quedando muy complacido de
ambas vistas.

El «Puglia» zarpó ayer tarde á última
hora.

—Seguros inditos contra incendios; p. Figuereta. 1
—El Dr. Moliner participa á sus clientes que,
mientras estén las Cortes abiertas, vendrá á
Valencia todos los domingos para asistir en su
clínica á los enfermos que lo tienen solicitado ó
lo soliciten durante la semana. Estancia que
prolongará hasta el lunes siguiente, si sus ta-
reas parlamentarias se lo consienten.

—Hijos de Luis Amador, San Vicente, del 8
al 12.—Por importantes reformas en el local
se está preparando una gran liquidación, que
comenzará en breve.

—Para un día de campo delicioso, visitar el
Hotel Restaurant del Vedat (Torrente). Pen-
sión, desde 7 pesetas. Cubiertos, desde 3 pesetas.
Encargos, San Vicente, 115, entresuelo.

—Con objeto de practicar la Santa Visita al
convento de Villarreal, se encuentra allí el re-
verendísimo Padre Vicario general de los fran-
ciscanos de España, Fray Andrés Ocañiz Jáu-
regui.

—Se encontró en Valencia, y ayer cumpli-
mentó al cardenal arzobispo de Toledo doctor
Guisasa, el Dr. D. Vicente Corona, mayordomo
del señor arzobispo electo de Valencia don
Valeriano Méndez Conde.

—Extracto Malta Selma grande, 3'50 ptas.; pe-
queño, 2. Carne líquida grande, 2'50; pequeño,
1'75. Botica Santa Catalina, viuda de Costas.

—PIANOS GÓMEZ.—Al contado y á plazos.
Cambios, reparaciones, alquileres de pianos,
desde 10 pesetas mensuales. Calle del Almirante,
núm. 1, duplicado.

—DR. ANTONIO VILLANOVA YS.—Clínica
médica, especial de enfermedades del corazón y
aparato respiratorio.—Colón, 12, bajo. Consulta
de diez á una.

—Nájera, dentista; Barcas, 11, principal.

—La Delegación de Hacienda ha recibido una
real orden disponiendo lo conveniente para que
vuelvan á ingresar en la Aduana los derechos
de arancel.

En seguida se han acordado las disposicio-
nes oportunas, que en breve se publicarán con
dicha real orden en el Boletín oficial para que
desde el martes 23 se efectúen en la Caja de
la Aduana los referidos ingresos, que su recauda-
dor ingresará el mismo día en la Sucursal del
Banco de España.

—Escuela militar de infantería de Valencia.—
Este centro oficial, afecto á la zona de Valen-
cia, núm. 19, y funcionando durante todo el
año por cuenta del Estado en los locales de la
Exposición para la enseñanza teórico-práctica
de los que deseen acogerse á los beneficios de
la reducción del servicio militar, avisa á los
señores alumnos que hayan verificado las
prácticas de tiro y los aprobados en anteriores
exámenes que no deseen verificar aquéllas, acuan-
da á dicho centro á recoger el correspondiente
certificado de aptitud.

—Gran surtido de muebles propios para ver-
ano, de junco esmaltado. En la ebanistería de
E. Vilella, Paz, 17. Verdaderos precios de fá-
brica.

—El único remedio que cura las diarreas de
los niños (diarreas verdes, inclusive), hasta el
punto de restituir á la vida á enfermos irremi-
diablemente perdidos, es el Elixir Estomacal de
Saiz de Caros.

—Tomad el alimento ideal BULNOR, Paz, 3.
No existe alimento mejor que EL BULNOR.

—DOLOR DE MUELAS.—Odontólogo Alfo-
nso Curación radical. Tubito, 1 real. Frasco, 2 ptas.

—La Junta directiva de la Sociedad coral «El
Micalet» participa á todos los socios protec-
tores que tengan á bien acompañar á la masa
coral á una excursión á la ciudad de Segorbe
los días 28 y 29 del corriente, pueden pasar
por secretaría para informarse sobre el par-
ticular.

—Despachos detenidos en la Central de Telé-
fonos.
Doña Victoria Cubells, sin señas, y Riostol-
mos, sin señas.

OVILLEJO

¿Qué te receta el doctor?
Licor.
Licor te manda tan solo
del Polo.
¿Y de qué Polo prescribe?
de Orive.

Dice que ya nadie vive
Con la dentadura sana
Si no usa por la mañana
Licor del Polo de Orive.

«Señor Gallo» remitido de los Detalles

Noticias militares

El capitán general, Sr. Molins, que se en-
cuentra en Murcia, ha comunicado á las de-
más autoridades militares que no regresará á
Valencia hasta el martes ó miércoles próxi-
mo.

—El comandante del crucero italiano «Pug-
lia» cumplimentó ayer al capitán general ac-
cidental Sr. Chacón, quien dispuso se devolvie-
se la visita á dicho señor en la forma que
regulan las costumbres de la cortesía interna-
cional.

De no haber viajado Sr. Altea Real el
Príncipe de Piemonte de rigoroso incógnito,
hubiese sido el Sr. Chacón en persona quien
le hubiera cumplimentado.

—Han quedado terminadas en el Hospital
militar las obras para la instalación de duchas
y baños.

—El primer teniente de artillería D. Emilio
Nadal ha sido destinado al 11.º montado.

—El ministro de la Guerra ha dispuesto que
los oficiales quintos del cuerpo de Telégrafos,
soldados en los regimientos de Tetuán y de
Oumba, respectivamente, D. José Serra y
D. Joaquín Alonso, pasen á prestar sus servi-
cios en el Centro Electrotécnico.

—Se halla vacante la plaza de profesor de
Historia militar de la Escuela Superior de
Guerra, que corresponde á la categoría de co-
mandante ó teniente coronel de Estado
Mayor.

—El capitán de ingenieros D. Carlos Requena
Martínez, ha sido destinado á la comandancia
de Valencia y el de igual graduación D. Brau-
lio Amat Comes, que prestaba sus servicios en
la estación radiotelegráfica de Paterna, á la de
la Coruña.

—Terminada la licencia que se le concedió
para las islas Baleares, ha regresado á Valen-
cia el interventor del distrito D. José Viz-
querra.

Tribunales

Sección primera.—Se constituyó el Jurado
de Alcira, para ver y fallar la



Somatose
BAYER

Está es la Somatose, el reconstituyente y estimulante del apetito de alto valor nutritivo, que tan excelentes resultados viene dando en la anemia, falta de apetito, trastornos de la digestión, neurastenia, etc. Los médicos de todo el mundo lo recomiendan diariamente. Usad pues solamente la **SOMATOSE**.

Siete-Aguas, 65 Chiva, 6 Burjasot (Granja Agrícola), 5 Segorbe, 32 Valencia (F. A.), 2 Teruel y Tortosa, 12 Villarreal, 1 Cuenca.

Tiempo probable: La propia disposición favorable a tronadas locales, sobre todo hacia el interior.

Temperaturas extremas.—Máxima: 28 grados Murcia, Mínima: 9 Teruel. En Valencia: 23 y 15.

Avisos marítimos.—Vientos calmosos ó débiles variables en todas las costas.

3 tarde.—YM.

Observaciones astronómicas de hoy, día 19.

El sol sale a las 4:33 de la mañana y se pone a las 7:31 de la tarde.—La luna sale a las 1:33 de la madrugada y se pone a las 4:49 de la tarde.

GRAN CINE
TEATRO APOLO

Hoy—VIERNES MODA—Hoy

Sensacional — DEBUT — Sensacional

Preferencia, 0:50; general, 0:20

MAXIM

(¿Mono ú hombre?)

El cine sigue con la sesión permanente y los mejores ESTRENOS. Podrá verse **MAXIM** a las 7:15 y 11:15.

ESTRENOS—HOY—ESTRENOS

BIDONI Y LA ARABE
LA NOVELA DE LUISA
(Tres partes)

PIFF Y LA FAMILIA ANDRADE
PRONTO, PRONTO
Los 35 perros comediantes

TAURINAS

Ayer fueron desencajonados los novillos de la acreditada ganadería de Veragua, que el domingo serán lidiados por las cuadrillas de Rubio, Saleri II y Florentino Ballesteros.

Son los novillos de hermosa presentación, muy gordos y de preciosos tipos.

El público salió muy satisfecho de la corrida desencajonada, habiendo aplaudido a la salida de todos los toros de los cajones.

Hoy, a las horas de costumbre, estará abierto el abono, y mañana serán expuestos los toros en los corrales, y durante toda la tarde, estará abierta la taquilla para la venta de localidades y entradas.

He aquí los nombres y pelos de los toros: *Campanero*, jabonero jirón; *Sterio*, jabonero; *Diablijo*, jabonero; *Acetuno*, jabonero claro; *Peregrino*, cárdeno oscuro; *Logartijo*, negro mulato.

El popular semanario *Sobaquillo*, tiene organizado ya el espectáculo taurino que anunciarnos hace unos días. El programa es un alarde de originalidad y de gracia.

La corrida celebrará el lunes, y el domingo por la noche tendrá lugar con todas las formalidades de rúbrica, el encierro de los bichos, que recorrerán las principales calles de la capital, y en evitación de que se desmande alguna de las fieras, las autoridades han adoptado todo género de precauciones.

Para mayor garantía de los espectadores, todo el personal del cuerpo de bomberos, serenos y vigilantes paritarios, cubrirán la carrera.

La comisión organizadora no había facilitado una nota, con el nombre y pelos de los bichos, pero después de las lluvias de estos días, no nos atrevemos a dar los colores, por no incurrir en errores involuntarios.

Como el año anterior, se suprimen los billetes, pues tendrán derecho a entrar en la Plaza, solo los que vayan provistos de un ejemplar de *Sobaquillo*, del número extraordinario que se pondrá hoy a la venta.

Mañana se inaugurará la temporada de cine en nuestro circo, y se estrenará la cinta de mil quinientos metros: *Despedida de Bombita* en Madrid. En ella podrá admirar el público aquella inmensa fama de Joselito, que todos recuerdan. La lidia de los toros que correspondieron a Rafael el Gallo y Regaterín, y sobre todo, la valiente faena ejecutada en el último toro que mató.

Al finalizar la película, Bombita escribe ante el público cariñosas frases de despedida, y saluda a los espectadores.

Los precios de la sesión continua son: 0:20 preferencia, y 0:10 general.

Para todos los espectadores que no sean de toros, quedan sin efecto los pasés de favor.

Según telegrama de Sevilla, ayer tarde fueron encajonados los seis toros de la ganadería de Medina Carvey (antes Otola), que han de estoquear el 24 del actual, en la Plaza de Vinaroz, los aplaudidos diestros Antonio Pazo y Joselito Gómez. Dichos toros serán desencajonados en Vinaroz el domingo próximo, por la mañana.

Es tal el abono y el pedido de entradas, que el tiempo será completo.

El tren especial de Castellón saldrá a las diez de la mañana de dicha capital y regresará a las ocho de la noche.

El de Tortosa saldrá a las 1:40 de la tarde y regresará a las 8:20 de la noche, siendo valederos para dichos especiales los billetes con rebaja de precio, duraderos del día 23 al 30.

Los diestros Joselito y Pazo, según telegrama que tiene la empresa, llegarán a Vinaroz la víspera de la corrida.

La corrida de Otola está muy bien presentada y hay cinco toros berrendos y uno negro.

La empresa intentó adquirir toros de la gana-

ESLAVA
Ruzafa, 21.—Teléfono, 152

MODA

Por la tarde, a las 6:30, y por la noche, a las 9:45.

Beneficio y despedida de LA FORNARINA

Variadísimo repertorio. Excelente presentación. ¡Gran éxito!

Primera y segunda serie de la película, FANTOMAS

Lo mejor y más emocionante que se ha conocido.

Mañana DEBUT
ELENA FONS

Salón Cine Roman
San Vicente, núm. 206

Hoy—PROGRAMA ESCOGIDO—Hoy

1.ª La película titulada, UN DRAMA EN EL TEATRO

2.ª ESTRENO de la película dramática, EL HIJO DEL DIPUTADO (Marca Milano Film)

3.ª Una grandiosa película cómica, EL PRÓXIMO LUNES, 22 del corriente, segunda serie de

— ROCAMBOLE —

Sesiones continuas desde las tres de la tarde hasta las 12:30 noche

Crónica de SUCESOS

AL HOSPITAL.—Procedente de Sagunto, ingresó ayer tarde en el Hospital, José Villalba, de 15 años, que a consecuencia de una explosión en un taller de pólvora, presentaba quemaduras graves en distintas partes del cuerpo.

Verificaron el traslado, individuos de la Cruz Roja.

ROBO EXTRAÑO.—Ayer, a las once de la mañana, presentóse al guardia municipal número 67, de punto en la calle de Pl. y Margall, Encarnación Albert Tolosa, hija de la dueña de la taberna llamada de las Germanías, situada en la calle del mismo nombre, núm. 3, denunciando que momentos antes había estado almorzando en su casa un individuo limpiabotas, del cual dió las señas, notando luego que había salido, la falta de una cañita de metal, que guardaba dentro de una cesta, en cuya caja tenía 3.000 pesetas en billetes del Banco y plata.

Dicho guardia extendió el correspondiente atestado, que pasó al juzgado de guardia, que comenzó a instruir las oportunas diligencias.

Teatro Ruzafa-Cinematógrafo

HOY PROGRAMA DE PRIMER ORDEN

LA HIJA DEL PECADO, gran éxito (3 partes)

EL BURLADOR BURLADO, estreno (2 partes)

EL PASADO QUE VUELVE, estreno (2 partes)

En breve, EL BECERRO DE ORO (Nordisk)

LA ESTRELLA DEL GENIO (Pathé) (en colores)

De la Región

ALFAFAR

En la carretera de Madrid, cerca de este pueblo, rieron dos individuos, llamados José Rodrigo Collado y Bautista Collado Roca, resultando el primero con una extensa herida en la cabeza que le produjo su contrario de un palo.

El agresor y el lesionado fueron detenidos por la Guardia civil y puestos a disposición del juzgado de Tortosa.

PUEBLA DE VALLEBONA

En una finca de este término, llamada Torre Baja, penetró anteaer un individuo llamado Lucindo Desco Más, a cazar codornices con lazo, y un guardia intimó al intruso para que se retirara, pero éste, en vez de atenderle, arrojóse sobre él, amenazándole é intentando desarmarle. La Guardia civil intervino, deteniendo al irascible cazador y poniéndole a disposición del juzgado.

Cine EL CID
PROGRAMA PARA HOY

ESTRENO.—Gran cinta sensacional.

Historia dolora

el sello rojo

La regocijante película cómica en dos partes, titulada,

Peligros de los disfraces

Gran éxito del interesante film de la marca valenciana CUESTA.

Odio y amor

Diario de Avisos

En el gobierno militar se interesa la presentación de José Montijano García y del brigada retirado Eduardo Gironés Molinaré.

SUBASTA

El día veintidos del presente mes, a las once horas se subastarán en el despacho del notario D. Juan Bautista Roch Centelles, calle de En Bou, 9, principal, y con intervención del corredor colegiado D. José Torrent, los efectos siguientes:

Un coche-jardinería.
Un coche-milord.
Un caballo.
Una guarnición plaqué.
Y una guarnición color avellana.
Para más antecedentes en la notaría.

ESTOMAGOL NEUROGENO

Afecciones gástricas, dispepsias en general — Histerismo, neurastenia, debilidad nerviosa —

PEDRO SIMO

(Proveedor de la Real Casa.—Casa fundada en 1874)

Cosechero, almacenista y exportador de vinos legítimos de Jerez de la Frontera.—Fremido con medalla de oro en varias Exposiciones.

El coñac Simó (estilo Charente), nueva producción de la casa, está reconocido como el mejor que se fabrica en España.

Fidase al representante en ésta, calle de Jorge Juan, 34, y en los cafés, bars y ultramarinos

CABALLERO

de 30 años de edad, con título de tenedor contable, se ofrece para ayudante, encargado, administrador particular, etc., etc.

Inmejorables referencias. Responsabilidad personal y monetaria.

Dirigirse a Lista de Correos, cédula personal de 8.ª clase, núm. 376.

LA SEÑORA
Doña Francisca de P. Ximénez Aliaga y Estevan

Viuda de D. Pedro Juan Dorda Villarroya

Como estímulo que se celebrará el lunes, 22 del corriente, a la misma hora y en la misma iglesia; como todas las misas que se celebrarán en el convento de PP. Capuchinos de la Magdalena, de Masamagrell, serán en sufragio del alma de su hijo

LA SEÑORA
Doña Juana Francisca de P. Dorda Ximénez Villarroya y Aliaga

que murieron en el Señor el 6 de junio de 1876 y el 21 de junio de 1901, respectivamente, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. A.

Su hijo y hermana doña Mercedes Sofía suplica a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que quedará agradecida.

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 15 de junio

Distrito del Mar

Matrimonio: Vicente López con María Vaguer.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2.
Defunción: Juan Antonio Libertós Gómez, de 65 años, Paz, 19, de arterio esclerosis.

Distrito del Mercado

Matrimonio: Antonio Lucas con Regina Bernabéu.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3.
Defunciones: Vicenta Bonet Puchades, de 71 años, Gracia, 24, de hemorragia cerebral.—Francisco Moret González, de 13 días, San Gil, 15, de eclamsia infantil.

Distrito de San Vicente

Matrimonios: Servando Herrero con Desamparados Salvador.—Narciso Vicente con María Arenas.—Daniel Tregón con Anunciación Bertolin.—José Mosquera con Desamparados Domenech.—Roberto Mascard con Matilde Izquierdo.—Vicente Vázquez con Encarnación Bueno.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3.
Defunciones: Elias Gueraola Litch, de un año, Aládrés, 4, de meningitis tuberculosa.—José Pascual Tordera, de 2 años y medio, Cuenca, 32, de bronconeumonía.—José Vidal Gorgé, de 72 años, Cuarte, 275, traste 16, de asistolia.—Vicenta Bartrachina Estellés, de 84 años, Estrella, 18, de catarro intestinal agudo.—Francisco Vinent Acobón, de 63 años, Hospital provincial, de septicemia crónica.

Distrito de Serranos

Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 1.
Defunciones: Juan Moreno Serra, de 25 años, Sagunto, 34, de aneemia de la aorta.—Julio Sanz Remí, de 38 años, Jordana, 4, de tuberculosis pulmonar.

Total: Matrimonios, 8.—Nacimientos, 16.—Defunciones, 10.

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 15 de junio

Distrito del Mar

Matrimonio: Vicente López con María Vaguer.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2.
Defunción: Juan Antonio Libertós Gómez, de 65 años, Paz, 19, de arterio esclerosis.

Distrito del Mercado

Matrimonio: Antonio Lucas con Regina Bernabéu.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3.
Defunciones: Vicenta Bonet Puchades, de 71 años, Gracia, 24, de hemorragia cerebral.—Francisco Moret González, de 13 días, San Gil, 15, de eclamsia infantil.

Distrito de San Vicente

Matrimonios: Servando Herrero con Desamparados Salvador.—Narciso Vicente con María Arenas.—Daniel Tregón con Anunciación Bertolin.—José Mosquera con Desamparados Domenech.—Roberto Mascard con Matilde Izquierdo.—Vicente Vázquez con Encarnación Bueno.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3.
Defunciones: Elias Gueraola Litch, de un año, Aládrés, 4, de meningitis tuberculosa.—José Pascual Tordera, de 2 años y medio, Cuenca, 32, de bronconeumonía.—José Vidal Gorgé, de 72 años, Cuarte, 275, traste 16, de asistolia.—Vicenta Bartrachina Estellés, de 84 años, Estrella, 18, de catarro intestinal agudo.—Francisco Vinent Acobón, de 63 años, Hospital provincial, de septicemia crónica.

Distrito de Serranos

Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 1.
Defunciones: Juan Moreno Serra, de 25 años, Sagunto, 34, de aneemia de la aorta.—Julio Sanz Remí, de 38 años, Jordana, 4, de tuberculosis pulmonar.

Total: Matrimonios, 8.—Nacimientos, 16.—Defunciones, 10.

LA SEÑORA
Doña María Barberán Ascón

Viuda de D. Ramón Gil

falleció el día 6 de junio de 1914

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. Ramón y D. José María; hijo político D. José Martínez Roca (ausente); hermano, hermanos políticos, tíos y sobrinos, ruegan a la demás familia y amigos se dignen encomendar a Dios y asistir al funeral que se celebrará mañana sábado, a las once, en la parroquia de San Esteban, así como a la misa rezada y rosario que a las once de la mañana de lunes 22 y los ocho días siguientes, se celebrará en el altar del Santísimo Cristo de la Corona, de la iglesia de Santa Catalina Mártir, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

El Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal-Arzoobispo, Administrador Apostólico de esta diócesis y el ilustrísimo Sr. Obispo de Coria, conceden indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SEÑORA
Doña Filomena Ballester Rams

de Navarra

que falleció el día 16 de junio de 1907

R. I. P.

Su familia agradecerá a sus amigos la asistencia a dicho acto religioso.

Jarabes Marzal

Elaboración puramente basada en azúcares de primera, flores, frutas y raíces.

Zarza, Limón, Naranja, Fresa, Grosella, Agraz, Azahar, Frambuesa, Cidra, Granada, Goma, Achicorias, Piña, Plátano, Brea, Vinagre, Rosa, Manzaniella, Mandarina, Café.

Fábrica: Camino Real de Madrid.—Despacho: San Vicente, 194, extramuros.—Teléfono 546.

VICHY CATALAN

Agua mineral-medical natural. Su rival para el REUMATISMO, la DISPEPSIA y las afecciones del ESTÓMAGO, HIGADO, BAZO. No tiene otras aguas de fuentes minerales.—Precio: 0:15 por litro.—De venta en farmacias y droguerías.—Depositarlo: RAMON CASANOVA, calle de Ruzafa, núm. 13.—Teléfono 778.—Valencia.

VERNET-LES-BAINS

Paraiso de los Pirineos

Agua sulfurosa sódica (28° a 66°), para el Reumatismo, Dermatitis, Neurosis, Vías respiratorias (Tuberculosis incipiente), Convalecencias, Masaje bajo el agua. Hoteles modernos, ascensores, electricidad, chalets y viviendas amuebladas: Gran Casino, Teatro, Conciertos, Baños, Juegos, Concurso hípico internacional, Concurso internacional de Tennis.

Pídase folleto ilustrado a F. et O. Kleblé, Administrateurs, Vernet-les-Bains, Pyr. Or. France.

MEIRCA CALZADO

para señora, caballero y niños, fabricado con inmejorable material y a precios de fábrica verdad.

Calle de Lauria, 5 (chafflán a Pérez Pujol)

Esta fábrica no tiene sucursal

EL SABOTAGE EN RIOTINTO

Madrid 18, a las 7:40 tarde.

El director de la Compañía minera de Riotinto telegrafía manifestando que, como consecuencia del sabotage declarado por los huelguistas al tráfico, huelgan unos 1.500 a 2.000 obreros.

La Compañía no se atreve a establecer nuevos servicios hasta que quede normalizada la situación.

El juez de Valverde ha llegado a Buda, comenzando la instrucción de diligencias por los actos de sabotage.

De Marruecos

Madrid 18, a las 9:30 noche.

Telegramas oficiales

Larache.—Un grupo de moros asaltó el Gatton, llevándose 200 reses. Salieron fuerzas del tabor de policía, batiendo al enemigo y logrando rescatar las reses, que fueron reintegradas a sus dueños.

Mellilla.—El general Jordana acompañó al embajador inglés en su visita a las posiciones, de la que quedó éste altamente complacido.

En el vapor-correo llegó el representante de Bélgica en Tánger.

LOS CAMBIOS

Madrid 18, a las 9:40 noche.

En la Bolsa se cotizaron hoy:

Los francos, a 4:80.
Las libras, a 26:39.

Briants.

Las Cortes

Madrid 18, a las diez noche.

Senado

A las tres y media se abre la sesión, bajo la presidencia del Sr. Azcárraga.

El marqués de Lema, de uniforme, sube a la tribuna y dá lectura a un proyecto de ley creando el tribunal de honor por los individuos del cuerpo consular y carrera diplomática.

El marqués de Lema contesta a la pregunta que le hizo ayer D. Luis Sedó sobre el impuesto de nuestros vinos en Alemania. Afirma que, debido a las gestiones diplomáticas, se ha suspendido el cobro de esos impuestos.

resolver el asunto de los soldados de cuota para su pronto licenciamiento.

«Esto es muy justo—dice—y en su informe así lo declaraba el Consejo de Estado.»

El Sr. Bergamín le contesta, manifestando que en breve se conocerá el criterio del gobierno.

El Sr. Rivas Mateo solicita se traiga a la Cámara una lista de los soldados declarados inútiles por las comisiones de Reclutamiento, pues él tiene noticias de que se eleva a un 50 por 100. Esto demuestra que la mitad de nuestra juventud está inútil. Hay que educar físicamente a los jóvenes de Institutos y de Universidades.

Insiste el orador en pedir que España nombre un representante para que, en unión de un comisionado alemán, lleguen a una delimitación de los terrenos del Muni.

El Sr. Delgado Barreto pide que el pago de alcances de Ultramar se haga en las intervenciones de Hacienda de provincias, evitando muchas molestias en esta forma a los interesados. También pide al gobierno que sean licenciados los soldados de cuota.

El Sr. García Pardo pide una subvención para la Escuela de Artes e Industrias de Requena; aumento de escuelas en el distrito que representa; auxilios para los damnificados por las heladas, pedricos y filoxera, y que se abra una información pública en el proyecto de ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

Se entra en el orden del día y se reanuda el debate político.

El Sr. Urzáiz interviene.

Comienza censurando los comentarios que hizo el Sr. Dato a la duración del debate, justificados por la necesidad de aprobar proyectos de ley de gran importancia.

Dice que las crisis son los actos más trascendentales de la política, porque en ellos el Rey tiene actuación personal.

Asegura que, a pesar de cuanto se ha hablado de la pasada crisis, ésta no ha quedado explicada satisfactoriamente. (La Cámara está desanimada.)

Se ocupa de las manifestaciones que hicieron los Sres. Dato y Azcárraga a su salida de Falacio. Refiere asimismo la conferencia que tuvo con el Rey el Sr. Maura, según la ha referido éste, y añade:

«Antes de proseguir mi discurso voy a permitirle dirigir una pregunta al Sr. Maura, rogando a su señoría que me conteste con un simple monosílabo.

Sr. Maura, ¿el Rey ofreció a su señoría el Poder?»

El Sr. Maura guarda silencio. (Risas.)

El Sr. Urzáiz: El Sr. Maura calla...
El Sr. Maura: El Sr. Maura ya ha hablado.

El Sr. Urzáiz: Señor presidente del Consejo de ministros, ¿puede decirme su señoría si le fué ofrecido el Poder al Sr. Maura?

El Sr. Dato guarda silencio. (Risas.)

El Sr. Urzáiz: «Pues entiendo que, saber esto es sumamente interesante. Yo creo que no hubo ofrecimiento de Poder. En el discurso del Sr. Maura ni un solo trazo existe que demuestre tal ofrecimiento. Solo nos dijo que hubo consulta.

Pregunto, pues: ¿Qué elementos aconsejaron al Rey que se prescindiese del Sr. Maura? ¿Qué prohombres aseguraron que el señor Maura no aceptaba el Poder, pero que el partido conservador estaba dispuesto a aceptarlo?»

Con minuciosidad de detalles, y casi con expresión de hora y minutos, refiere el resultado de las consultas que celebró el Rey con diferentes prohombres.

Manifiesta que lo mismo que el conde de Romanones, que en 1912 decía a los ex-ministros liberales: «Me han encargado del Poder si me ayudáis», le pasó al Sr. Dato en octubre de 1913. Este hubo de decir también a los ex-ministros conservadores:

«Su Majestad me ha conferido el encargo de constituir gabinete, a condición de que me ayudéis.»

De todo esto deduce que ni conservadores ni liberales tienen fuerza ni organización para encargarse del Poder.

Afirma que lo que viene ocurriendo con las crisis ministeriales en España entraña gravedad suma.

Cita casos de políticos extranjeros que han estado enérgicos, rechazando el Poder para evitar responsabilidades. (La Cámara está cada vez más distraída.)

Señala el hecho de que todos los oradores que le han precedido en el uso de la palabra se han dirigido al Sr. Maura y no al gobierno.

Ruega al Sr. Maura le perdone si no le dirige elogios.

Se ocupa de los castigos impuestos a los revolucionarios barceloneses. Cree que deberían ser indultados. Justifica, no obstante, la conducta del gobierno, que entendió que castigando cumplía con su deber.

Pasa a ocuparse luego de la cuestión internacional, del problema de Marruecos y de la ley del Banco.

Al discurso del Sr. Urzáiz contesta el señor Dato, quien hace al propio tiempo el resumen de la discusión.

«Me propongo—dice—desvanecer todo equívoco hasta en el espíritu rebelde del Sr. Urzáiz acerca de la significación y programa de este gobierno.

Yo soy un hombre convencido de que sobre los apasionamientos é intereses políticos prevalece la razón. Es un hecho que en el mes de octubre el partido liberal conservador entendió, en contra del criterio del Sr. Maura, que debía venir al Poder si le llamaba la Corona. Así opinaban también los Sres. La Cierva y Allendesalazar.

Lo ocurrido tiene sus precedentes. Han ocurrido sucesos políticos importantes desvanecidos a la vista de todos. En enero de 1913 el Sr. Maura, jefe entonces del partido, nos escribió al Sr. Azcárraga y a mí la carta tantas veces discutida, en la cual renunciaba a la jefatura del partido conservador.

Recuerda sus reiteradas instancias para que el Sr. Maura retirase la nota; no accedió éste y renunció, además, al acta de diputado. Algunas personalidades se creyeron en el caso también de renunciar las actas, y de 200 senadores y diputados, renunciaron 17. Esto dice que era significativo.

Asimismo recuerda que en la reunión de ex-ministros del Sr. Azcárrate, se acordó: 1.ª, mantener la unidad del partido; 2.ª, la adhesión al Trono de Alfonso XIII, y 3.ª, pedir al Sr. Maura que desistiese de su actitud.

Vino luego la reunión de minorías de ambas Cámaras en el Senado. Allí se pudo observar que no existía una completa unanimidad acerca de la Nota, pero no queriendo nadie cargar sobre sí las responsabilidades de una existencia, se acordó que continuara, siendo jefe el señor Maura, con la esperanza de que éste no dejaría de acceder a los deseos del partido, de suceder al gobierno liberal.»

Recuerda lo dicho por el Sr. Maura de que

el sustituir el partido conservador al liberal, las condiciones de éste, no podrá hacer su labor útil.

Así Maura dijo en su consulta que no podía continuar el partido liberal después de haber acabado de oír a sus hombres, y que Maura, por lo que pensaba en encargarle el Poder.

Recuerda que en la Nota que a prevención se le dio al Sr. Maura, le decía al Rey que no encargarle el Poder sino en condiciones que en la misma especificaba. Después volvió a ser llamado por el Rey, quien le entregó la Nota, diciéndole que al no encargarse Maura al formar gobierno en las condiciones en que se le ofrecía, le contaba al Sr. Dato la constitución del nuevo gabinete.

Vino luego el deseo del Sr. Dato de visitar al Sr. Maura, sin que lograra poderle ver, y declaró que llegó a creer que podría alcanzar su día el apoyo y aun la colaboración del Sr. Maura, en virtud de una conversación sostenida con él doce días después de la crisis, y al mismo Maura la calificó de patraña ante los periodistas, lo cual era un indicio de hostilidad al actual gobierno.

Recuerda las circunstancias y dificultades con que luchaba este gobierno con las huelgas pendientes, las leyes de mar y tierra, la cuestión de Marruecos y la prórroga del Presupuesto con sus dificultades.

Expone cómo el gobierno, dentro de la legalidad, pueda salir con bien de aquellos días, y apunta en su haber la solución pacífica de la huelga del personal marítimo.

Solo aspira—añade—este gobierno a seguir desenvolviendo en paz nuestra política.

Recuerda le de las canteñas señaladas por el Sr. Cambó, y dice:

«¿Dónde estaban su señoría y sus amigos cuando nosotros, hace diez y seis años, traguémos aquí las leyes sociales, y como premio a esas leyes, los catalanes organizaron una protesta que no se contuvo, siquiera, en los límites de la costa?»

Recuerda que hace catorce años dijo en el Círculo Conservador que era preciso prepararse para crear el ministerio del Trabajo.

«¿Cómo puede el Sr. Cambó venir a señalar a este gobierno la cantera de las reformas sociales? Pero no fueron los Sres. Silvela, Sánchez de Toca y Maura los que trajeron los proyectos sobre Administración local?»

«¿Pero acaso no estuvo aquí el Sr. Maura luchando durante tres años contra todas las oposiciones para sacar adelante el proyecto sobre Régimen local? ¿No ha sido, en fin, este gobierno el que ha implantado las Mancomunidades?»

Reclama el Sr. Dato para él toda la responsabilidad que pueda haber por la aceptación del Poder en la última crisis.

Justifica el hecho de haber sido llamado por la Corona como presidente del Congreso que fué, y manifiesta que no hubo desconfianza en consultar al Sr. La Cierva, porque le constaba la opinión de éste, favorable a la ocupación del Poder por los conservadores.

También sabía—continúa—que no quería formar parte del gobierno, ni con el señor Maura.

Por otra parte, el Sr. La Cierva, ya en 1.º de enero de 1913, había renunciado su acta, renunciando en absoluto con el Sr. Maura, y la fidelidad que como procurador trató siempre a mis amigos, me aconsejó no acercarme a él, para que no se entendiera que trataba de provocar una disidencia entre los Sres. Maura y La Cierva.

Al Sr. Burrell le dije que estuvo equivocado en la parte de su discurso relativa al señor La Cierva, porque para éste es esencial la lealtad de todo el partido, y la prueba de la confianza que el Sr. La Cierva tiene en el gobierno, está en que ha prometido que sus amigos votarán el Mensaje.

Declara que no quiere adhesiones incondicionales, pues será el primero en aconsejar a sus amigos que se separen de él cuando vean que yerra. (Aplausos.)

No aspira a jefaturas. Está en su puesto por su adhesión a la Corona y permanecerá en él mientras cuente con ésta y con la mayoría.

«Estaré atento a las demandas de la opinión, y el menor atisbo de que otra persona debe sustituirle, porque la opinión lo reclama, no retrasará ni un minuto la hora en que se siente en el puesto su sucesor. (Aplausos.)

Bien quisiera tener más condiciones de integridad para desempeñar este puesto; pero, ¿qué le hemos de hacer? He venido a él sin pretenderlo.» (Aplausos.)

Termina pidiendo al Sr. Maura que no abandone al gobierno y que aconseje a sus amigos que voten el Mensaje, lo cual daría—dice—mucho fuerza al gobierno en las circunstancias difíciles por que atraviesa la patria. (Aplausos.)

Después del Sr. Dato se levanta a hablar el Sr. Maura.

Ruega que no se tome a desdoro el que no constase a todas las alusiones de que ha sido objeto. Lo hace así por no alargar el debate.

Se ratifica en un todo en su discurso anterior, exponiendo que no tiene nada que añadir. (He oído—añade—al conde de Romanones, que yo quiero un partido liberal a mi gusto, forjado por mí, y no es eso.)

Los hechos están explicados por mí y no quiero tal cosa, que sería necedad ó torpeza insignificante por mi parte.

«¿Qué más daba que la oposición conservadora del Senado suscribiera ó no voto de confianza para su señoría?»

El voto de los conservadores no implicaba la obligación de suceder al conde de Romanones.

En Inglaterra Disraeli, jefe de la oposición, dijo a la Reina que no aceptaba el Poder a pesar de haber votado en contra del gobierno.

Gladstone rechazó el Poder y la Reina llamó a otro individuo de su partido, el cual igualmente se negó a aceptarlo. Entonces la Reina llamó otra vez a Gladstone. (Sensación. Ruidores.)

Las circunstancias en que se toman los gobiernos son muy importantes, porque de ellas depende el que puedan aquellos realizar su obra.

«¿Puede compararse la situación en enero de 1913 con la de octubre en lo que se refiere a Marruecos?»

En enero de 1913 no se había implantado el protectorado y en octubre ya estábamos en Larzén.

«Todo eso se había hecho a espaldas de la nación, entre tinieblas, en ausencia del Parlamento.»

«¿Cuál era la situación del partido liberal en enero, cuando yo estaba dispuesto a aceptar el Poder?»

Dos meses después de la tragedia de la Puerta del Sol se hallaba dividido, imposible de gobernar.

«El que logra una jefatura y la mereció la nación, que el que no la mereció, no. Yo lo que se hizo es poner la causa pública al servicio del interés privado de un partido.»

Así queda explicado por qué yo no quería aceptar el Poder en octubre, y estaba dispuesto a aceptarlo en enero, porque las circunstancias son de mucha importancia para la labor de los partidos.

Debo decir al Sr. Urzáiz sobre eso de la honra, que no tengo culpa de la bondad y

caballería de los que han elogiado lo que yo represento, ni persona.

Lo de dar la batalla a la revolución es una chulería. (Risas.) Yo no he hablado de tal cosa, y mi conducta no ha sido esa en el gobierno. El Sr. Azcárate se empeña en tomar por monedas las fichas, ó sea las patrañas de algunos periódicos. Soy tan respetuoso de la ciudadanía como el que más; pero no la confundiré con la delincuencia.

En cuanto acentís, las leyes y abominéis del debate político, estaremos tan de acuerdo, que muchos tendrán que correrse hacia la izquierda para no confundirse conmigo.

Yo he explicado lo que haría en Marruecos, exponiendo que debe evolucionarse respecto a la forma en que se ha implantado el protectorado. (Me preguntaba el Sr. Lloroux que si me encontraba en el gobierno y surgirían los sucesos de 1905 ¿qué haría? Yo he mantenido el criterio del gobierno, pero no puedo hablar de las circunstancias. Del año 1909, señor Mella, han trabado aquellos señores. Yo solo he citado la fecha para tratar de las relaciones de los partidos.)

Yo no creo en más misión que en la que trae a la vida desde el Rey hasta el mendigo; cumplir con su deber en política.

Yo no acierto a imaginar un apostolado que no tenga la misión de gobernar. El apostolado se hace con actos de gobierno más que con discursos.

Al Sr. Cambó debo decirle que el partido local es moribundo en nuestro régimen. Yo no estoy buscando programa, porque no he variado el mío, ni he variado mi significación en las Reformas Sociales.

El partido conservador se anticipó a la realidad. Y respecto a las corporaciones regionales en el proyecto de Reforma local está todo el regionalismo posible a estas horas en España.

La Constitución de 1876, Sres. Mella y Senante, fué una transacción, y tenía el deber de prestar a los gobiernos conservadores toda la asistencia para contrarrestar el empuje de las izquierdas.

Dice que el partido conservador es constitucional, y que él no ha atacado a la unidad de las fuerzas conservadoras.

El Sr. Maura para ocuparse de la unión del partido conservador con las derechas, y pregunta después:

«¿Cómo fui yo a la jefatura del partido conservador? Fui llamado por la unanimidad general del mismo, y en la jefatura estuve diez años, sin que ocurriera exención ninguna, no fijándose en cualquiera, de carácter personal, que pudo haber ocurrido.»

Pero vino 1912 y los sucesos políticos ocurridos en dicho año, y entendí que debía plantear la cuestión de confianza al partido, y entreteguémos mi Nota y me ausenté de Madrid. No se trató de ninguna renuncia; solo que se interpretó mal mi viaje.

Ahora he oído decir al Sr. Dato que los documentos no son documentos, y que los votos no son votos. No está mal esto; pero contra esta afirmación, yo hago esta otra: que hubo unanimidad al resolver a mi favor la cuestión de confianza que planteé.

Yo, Sr. Dato, aún no he entrado a juzgar su conducta; me limito a entregarlos al cuidado de la conciencia de cada uno.

Yo no renuncié ninguna jefatura; yo no me he apartado de mis amigos; yo he sido suprimido de la jefatura.

«¿Y cómo había yo de dirigir a quienes pusieron un suplemento a mi patriotismo? Por eso, cuando se me suprimió en la dirección del partido conservador, me retiré a mi casa y me abstuve de intervenir en la política.»

Nadie, ni senador ni diputado, ha recibido consejo mío para guiarle en su actuación. Yo no he apoyado ni combatido a este gobierno; yo me he abstenido completa, absoluta y lealmente. Yo, además, callo, hasta que llegue el momento en que crea conveniente para mi patria ó mis ideales, hablar.

«¿Cabe más abstención ó irresponsabilidad respecto de la dirección y la unidad del partido conservador?»

Hasta ahora nada he realizado contra vosotros, contra el gobierno y sus amigos. Y nadie, que no se encuentre a mi lado, puede decir que esto sucede, por haberlo abandonado yo. (Grandes aplausos en los titulados mauristas y ciervistas, a los que se suman bastantes ministeriales.)

El Sr. Azcárate rectifica y se extiende en elucubraciones acerca de la constitución y actuación de izquierdas y derechas.

Rectifica el Sr. Maura brevemente para decir que si el Sr. Azcárate creía que las izquierdas deben unirse y apoyar a los liberales, las derechas deben hacer lo propio con los conservadores.

También rectifica el Sr. Lerroux. Dice que no esperaba que el Sr. Maura rectificase, lo que hubiera sido indigno de su historia y de sus condiciones; pero que por no rectificar, mantiene el orador el «Maura, no» con toda la fuerza de su espíritu.

Rectifica el Sr. Dato. Insiste en que el señor Maura conoció las divergencias existentes en el partido, en la reunión del Senado en 1913.

El Sr. Maura: Pero esto fué luego de acordado lo del Consejo.

Sigue el Sr. Dato, y recuerda que anunció que apoyaría todo gobierno conservador que se constituyese.

«Su señoría—añade—no ha apoyado a ninguno.»

El Sr. Maura: Tampoco os he combatido.

A las ocho de la noche se procede a votar el Mensaje.

Al anunciarlo el presidente, con las frases de costumbre, el Sr. Maura, en un momento de atención de toda la Cámara, se levanta y abandona el Salón, siguiéndole los diputados mauristas.

Todas las miradas se dirigen hacia los que acompañan al Sr. Maura. Son los Sres. Gamazo, Mora, Ibarra (D. Eduardo) y D. Fernando, Delgado y Barreto, Silió, el marqués de Figueroa, el marqués de Arlanza, Estales, el conde de la Motera, D. Benito de la Cuesta y Peyra.

Toman parte en la votación 276 diputados. Votan en pro 186, y en contra 90.

Al proclamar uno de los secretarios el resultado de la votación resuena un aplauso cerrado de la mayoría, incluso de los diputados que son considerados como amigos del Sr. La Cierva.

En los pasillos, el Sr. Dato es ovacionado al grito de «Viva el jefe del partido conservador!»

La *Epoca* dice que en la historia gloriosa del partido conservador quedará el recuerdo de este discurso del Sr. Dato como obra de patriótica concordia, y si ésta no fuera un hecho, podrá imputarse a otras causas que no sean la abnegación y el desprendimiento, que han llegado en el forador a límites compatibles con la dignidad del cargo y su altura relevante en la política.

Brones.

Cambó y Crespo Azorín

Madrid 18, a las 10:20 noche.

El jefe de la minoría regional, Sr. Cambó, se ha dirigido al Sr. Crespo Azorín, rogándole que, bajo su firma, diga si es cierta la conversación que con él sostuvo cuando los sucesos de la semana trágica, conversación a que aludió en su discurso de ayer.

Brones.

Proclamación de diputados

Madrid 18, a las 10:25 noche.

En el Congreso se han recibido telegramas de las Juntas provinciales del Censo, dando cuenta de la proclamación de diputados.

Esta ha sido como sigue: En Los Infantes el Sr. Luelmo, en Miranda de Ebro el señor Encio, en Chelva el Sr. Alcaraz, en Caspe el Sr. Ossorio, en Fravia el Sr. Castro (D. Benito), en Motril el Sr. Márquez y Márquez, en Guadix el Sr. Moreno Agrela, en Ocaña el señor Weyler (hijo), en Castuera el Sr. Marqués y García, en Fregenal el señor conde de Torepiales, en Navalcarnero el Sr. Lachoreña, en Vera el Sr. Jiménez Ramírez, conservador; en Lanzarote el Sr. Bethencourt, liberal; en Roquetas el Sr. Kindelán, liberal; en Morella el Sr. Fernández, liberal.

Faltan cuatro distritos.

Brones.

El Convenio con Italia

Madrid 18, a las 10:30 noche.

Aprobado en el Senado el Convenio con Italia, mañana se procederá a la votación del mismo.

Dícese que pedirán votación nominal.

La minoría liberal, a fin de adoptar la actitud que proceda respecto a la aprobación del Convenio, ha convocado a una reunión para mañana, a las once, a todos los ex-ministros del partido, en casa del señor conde de Romanones.

Brones.

Comisiones

Madrid 18, a las 10:35 noche.

El Senado, reunido en secciones, acordó el nombramiento de las comisiones siguientes:

Reforma del sistema de amortización, vacantes de personal excedente de los cuerpos de la Armada y derechos pasivos y Maestranza: Sres. Berto, Garay, Luaces, Lastra, Lázaro, Loygorri y Martínez Pardo.

Modificación de la base 6.ª de la ley Postal de 14 de junio de 1912: Sres. Bermejo, Bas, Bullón, Céspedes, marqueses de Cayo del Rey y de Portago, y conde de Belascoain.

Jornada del trabajo en la Dependencia Mercantil: Sres. Calabuig, Linares Astray, Luaces, marqués viudo de Canillejas y de Grijalba, Castillo, Olivares y Lastres.

Enfermedades contagiosas en los animales domésticos (epizootias): Señores marqués de Grigny, C. de San Diego, Fernández Caro, De Gregorio, Santos Guzmán, barón del Castillo de Chirel y Santa Cruz.

Creación del juzgado en Ceuta: Sres. Bermejo, Díaz Cañabate, marqués de Valdeiglesias, Lastres, Peris Mencheta, Loygorri y Montejo.

Tribunales de honor en las carreras diplomática y consular: Sres. Alvarez Gujarrero, Garay, Pérez Caballero, Burgos, conde de Tota, Ransero y Montejo.

Brones.

Proyecto de construcción de la escuadra

Madrid 18, a las 10:40 noche.

Se ha reunido en el Congreso la comisión de Presupuestos de dicha Cámara, emitiendo dictamen favorable a la construcción de la escuadra.

En dicho proyecto se harán las modificaciones necesarias, a fin de eliminar de él la autorización para realizar la operación de crédito que se proponía por anualidades.

Para pagos serán incluidas en los presupuestos ordinarios.

El informe pasó a la comisión especial parlamentaria, y se dispuso a emitir dictamen de acuerdo con el de la comisión general de Presupuestos.

Brones.

Más de la votación del Mensaje

Datos retrospectivos

Madrid 18, a las 10:45 noche.

Según datos que nos han facilitado en Gobernación, el resultado de la votación del Mensaje desde 1898 hasta la fecha, ha sido el siguiente:

Año 1898—Votación ordinaria.	1899—176 votos contra 100.
» 1901—168	» 78.
» 1903—184	» 89.
» 1905—Votación ordinaria.	» 1907—203 votos contra 89.
» 1910—183	» 81.

Brones.

Sigue mejorando el estado del "Gallo,"

Madrid 18, a las 11:15 noche.

Telegrafían de Algeciras que el diestro Rafael Gómez se encuentra muy mejorado, habiéndole permitido ya los médicos que comiese hoy, y lo hizo con bastante apetito.

Brones.

Un juicio de «La Epoca»

Madrid 18, a las 11:25 noche.

La *Epoca*, refiriéndose al discurso pronunciado hoy por el Sr. Maura, lo califica de grandilocuente, y dice que en él ha explicado la votación de los conservadores en el Senado. Añade que a ellos les agradan las manifestaciones hechas por el ilustre ex-jefe del partido, ya que corrobora su acertado criterio de que no podía demorarse por más tiempo la salida de los liberales, ni podía tampoco prorrogarse por más tiempo la entrada de los conservadores, ni sufrir un gran quebranto el partido y la monarquía.

Brones.

Protesta de los estudiantes

Madrid 18, a las 11:20 noche.

A última hora de la tarde ha visitado las Redacciones de los periódicos un numeroso grupo de estudiantes de la Facultad de Filosofía y Letras, para protestar enérgicamente

de la conducta del catedrático Sr. Hurtado, el cual no procede en los exámenes con las consideraciones personales a que ellos se juzgan acreedores, pues frecuentemente les dirige frases molestas.

Han dicho también que el otro día visitaron al decano de la Facultad, para formular la misma protesta y pedirle ayuda.

El decano, reconociendo la razón que a los estudiantes asistía, prometió, y así lo hizo, presidir el tribunal, aunque solo por las mañanas, ya que—según manifestó—se lo impiden por la tarde los deberes parlamentarios.

Brones.

Ecós políticos

Madrid 18, a las 11:30 noche.

Terminada la sesión del Congreso, el señor Dato comunicó al Rey el resultado de la votación del Mensaje.

«Hoy se celebrará sesión de ministros, preparatorio del que el sábado presidirá el Rey.»

«En la sesión de hoy en el Congreso comenzará la discusión del proyecto de ley reformando la ley de Azúcaros.»

«El marqués de Figueroa es uno de los diputados que esta tarde se han abstenido en la votación del Mensaje.»

«El mismo señor, consecuente con su actitud, ha renunciado al cargo de consejero de Estado.»

Brones.

Un comentario de Salvatella

Madrid 18, a las 11:35 noche.

El Sr. Salvatella ha manifestado en los pasillos del Congreso, que el discurso del presidente había sido uno de los mejores y más habilitados, sobre todo en la parte referente al Sr. La Cierva.

En el grupo ante el que tal cosa decía, hallábase un diputado periodista, quien, juzgando del discurso del Sr. Maura, decía que éste había pretendido que sus palabras fueran tomadas como una rectificación de cuanto fué su política en 1909, pero en realidad no la había rectificado.

Un conspicuo conservador decía que cuando una oposición monárquica no acepta el Poder, se convierte en oposición contra Su Majestad.

Brones.

Noticias cortas

Madrid 18, a las 11:45 noche.

En el Congreso se reunieron los senadores y diputados para tratar de la constitución de la Mancomunidad castellana. Se mostraron partidarios de la constitución de esa entidad, dejando en libertad de acción a las Diputaciones de Castilla para que resuelvan este asunto.

Se reunió la comisión de Presupuestos, aprobando el proyecto de segunda escuadra y el presupuesto para su construcción. Mañana volverá a reunirse para tratar del proyecto de pavimento de Madrid.

Es posible que el próximo domingo se verifique en Palacio el bautizo de la Infanta Esperanza, hija de los Infantes D. Carlos y doña Luisa. El Rey vendrá de La Granja para asistir a la ceremonia.

La comisión de Monumentos del Ayuntamiento de Madrid se reunió esta tarde, acordando proponer que el monumento a Cervantes se instale en la plaza de España.

Brones.

De Provincias

Madrid 18, a las 11:50 noche.

A la salida de un banquete.

Incidente.—Zaragoza.—Para solemnizar el triunfo electoral, se reunieron los amigos del Sr. Maura en el Círculo Conservador en fraternal banquete, al que asistió el Sr. Ossorio Gallardo.

Se pronunciaron entusiastas brindis, resumiéndolos el Sr. Ossorio Gallardo, que dirigió grandes elogios al ilustre ex-presidente del Consejo.

A la salida del mitin dieron varios gritos de «Maura, sí», y vivas a Maura. Un súbdito francés llamado Felipe Manero, que acortó a pasar por frente al Círculo, contestó a los gritos y vivas con un muera Maura y los asesinó de Ferrer, y sacando una navaja, intentó agredir a D. Elías Beso, conspicuo maurista que iba al lado del Sr. Ossorio.

La guardia de Seguridad intervino, deteniendo a Manero, librándole así de las iras de los conservadores.

Horrible tragedia

Vigo.—Cerca de Ruidoso ha naufragado un bote, tripulado por José Guerra y dos hijos suyos, de 8 y 9 años, que perecieron ahogados.

El padre consiguió salvarse, pero se ha vuelto loco de la impresión.

Tormenta

Soria.—Sobre la capital y provincia ha descargado una gran tormenta, que ha causado grandes destrozos en algunos pueblos.

Los mauristas de Zaragoza

Zaragoza.—Del incidente ocurrido en los alrededores del Círculo Maurista, resultaron contusionados el teniente de Seguridad D. Narciso Ramiro y su agresor Felipe Manero. Este ha sido puesto a disposición del juzgado. El gobernador civil ha adoptado precauciones a fin de evitar incidentes, y ha ordenado que sea cateada la gente sospechosa y que sea vigilado el Círculo Maurista.

Joselito no sustituye a Rafael

Algeciras.—La empresa de la plaza de Toros trataba de que Joselito sustituyese a su hermano en la última corrida de feria, que se celebrará el domingo, pero la empresa de Barcelona no transige con la variación de fechas, y exige que Joselito toree allí el domingo; así es, que hoy saldrá para Barcelona.

La huelga de los obreros constructores

Oviedo.—Ha salido para Gijón el gobernador interino, con objeto de ponerse al habla con los patronos y huelguistas del ramo de construcción, para ver de solucionar el conflicto.

Brones.

BO BARCELONA

Barcelona 18, a las 11:55 noche.

Movimiento de buques.—Conflicto resuelto.—Los obreros picapedreros.—Los coros Clavé a Lyon.

«Obsequio a un coronel ascendido.—Orden a la policía.—En la Cárcel de Mujeres no cabe ni un alma más.—Peregrinación a Lourdes.—Los raicales organizan el recibimiento a su jefe Lerroux.—Una procesión.—Sacerdote que intenta suicidarse.—La Mancomunidad protesta.—El nombramiento de alcalde.—Disgusto.—La comisión de Mejoras urbanas.—Bomberos a Lyon.—Los nacionalistas.»

Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Albá», «Jaime I», «Reina Victoria Eugenia», «La Platas», «Narcancia», «Príncipe Umberto», «Iribana» y «Castilla».

Zarparon las siguientes: «Nuevo Ampurdán», «Cabo Higuera», «Saint Vincent», «Theodoros», «Melitón González», «Barceló», «Aldira», «Játiva», «Tordera», «Protons», «Montetoro», «Plata», «Príncipe Umberto» y «Pío IX».

«Ha quedado resuelto satisfactoriamente el conflicto entre los armadores de buques de pesca y las tripulaciones. Aquellos han levantado el lock-out, ofreciendo no ejercer represalias, admitiendo a las antiguas tripulaciones, excepto la del vapor «Kelvin». Hoy han reanudado el trabajo dos vapores pesqueros y mañana lo harán los restantes.»

«El gobernador ha convocado a los patronos y obreros picapedreros a una reunión, que se celebrará mañana, a las cuatro de la tarde, en el gobierno civil, para tratar de resolver las diferencias existentes y poner fin a la huelga.»

«Mañana, a las diez de la noche, saldrá, en tren especial, la expedición de los coros Clavé que van a Lyon.»

«Esta tarde los jefes y oficiales del 21 tercio de la Guardia civil obsequiaron con un banquete a su antiguo coronel D. Emilio Mola, que ha sido ascendido a general de brigada.»

«El gobernador ha ordenado a la policía vigile los cafés *concerts* y *music-halls*, para que no se cometan faltas a la moral y a las buenas costumbres.»

«El director de la Cárcel de mujeres ha dirigido una comunicación al gobernador, manifestándole que todas las plazas están ocupadas, a causa del crecido número de mujeres de vida airada recogidas últimamente por la policía.»

«Hoy ha salido una peregrinación para Lourdes, compuesta de 2.000 peregrinos, entre ellos 200 enfermos, organizada por la Junta diocesana.»

«Antes de salir los peregrinos estuvieron en la iglesia de la Merced, celebrándose un rosario. El señor obispo de Vich pronunció un elocuente sermón.»

«Luego cantóse la Salve a la peregrinación.»

«El viaje lo realizan en cinco trenes especiales.»

«Las radicales organizan el recibimiento a su jefe Lerroux, que llegará el domingo, en el expreso de la mañana.»

«Los centros radicales acudirán al apeadero con las banderas y le acompañarán en manifestación a la Casa del Pueblo.»

«Tratan también de organizar un tren especial para ir a recibir a San Vicente.»

«Se ha celebrado esta tarde, con la solemnidad de costumbre, la procesión de la octava del Corpus, que alió de la Catedral.»

«Esta tarde, D. Silverio Avendaño, de 28 años, sacerdote, natural de Mendoza, y que ha llegado recientemente en la peregrinación que fué a Roma, trató de suicidarse, causándose con una navaja de afeitar una grave herida en la garganta. Créese que padece ataques de enajenación mental.»

«Refieren los compañeros de viaje que al regresar de Roma intentó varias veces arrojar desde la ventanilla del tren en marcha.»

«El Consejo permanente de la Mancomunidad ha dirigido un telegrama al ministro de Fomento, protestando de la real orden sobre la construcción de caminos vecinales.»

«Con igual sentido ha telegrafiado al presidente del Consejo.»

«El gobernador ha confirmado esta tarde a los periodistas que está hecho el nombramiento de alcalde a favor de D. Guillermo Boladeras.»

«Solo—añade—falta que dicho nombramiento sea firmado por Su Majestad el Rey.»

«Las últimas noticias recibidas de Madrid respecto al proyecto de ley concediendo un crédito para la Exposición, ha causado gran disgusto.»

«El sábado se reunirá la comisión de Mejoras urbanas, que deberá realizarse con motivo de la Exposición.»

«Han salido para Lyon tre jefes del cuerpo de Bomberos, para tomar parte en el Congreso internacional que se celebrará allí.»

«Los nacionalistas han pedido al Ayuntamiento el traslado de la estatua de Casanova, del Salón de San Juan al cruce de las calles de Alf. Bey y Ronda de San Pedro.»

«El traslado se verificará el 11 de octubre, fecha del segundo centenario de la rendición de Barcelona a las tropas de Felipe V.»

carate, Valarino (D. M.), Garrica, Riestra, Rodríguez, Belaunde, Roselló, Navarro, Reyvert (D. J.), García Sánchez, Torres Guisero, Tarazona, De Federico, Gullón (D. A.), García Fardo, Santa Cruz, Sagasta, Lerroux, Vázquez de Mella, Rodezno Llorens, Pérez Oliva, Benítez del Lugo, Rodríguez de la Borbolla, Navarrete Reyvert (D. V.), Bustelo, Miró.

Alvarez Lamana, Fernández del Pozo, Talavera, Albert, Ayuso, Castrovido, Barriobelo, Cid, Cantos, Saiz de Carlos, Barbero, Riquelme, Rivas, Mátos, Armiñán, Romero, Rosado, Silvela (D. L.), Barroso, Rodríguez, Corujo, Lliari, Vicenti, Rodríguez Lázaro, Senante, Sánchez, Marcos, Vincenti, Chaparrista Muñoz, Álvarez, Arias Miranda, Romanones, Sabater, Argente, Torres (D. J.), Pérez Crespo, Lopo, Gullón (D. M.), conde Sagasta, Aramburo, Suárez, D. Angelo, López Monis, Alonso Bayón, Alvarado, Barull, barón de Velasco, Ortega Gasset y Lachica, Total, 90.

Los mauristas abstenidos son los Sres. Sarrallent, Ibarra (D. Fernando) y D. Gabriel, marqués de Ibarra, conde de la Motera, conde de Gamazo, Mora, Delgado Barreto, Figueras, marqués de Arlanza, marqués de Figueras, Estades, Cuestas, conde de Los Andes, Morla de Calatrava, Socías, Peyra y Montes y Jovellar.

El señor marqués de Santillana asistió a la sesión y no votó, considerándolo los mauristas como uno más de los suyos. También se abstuviéron de votar dos regionalistas.

Brones.

Una iniciativa del ministro

Los músicos mayores

Madrid 19, a las 0:15 madrugada.

El conde de Serrallo presentará a las Cortes un proyecto de ley mejorando la situación de los músicos mayores, a los que se les concederá la asimilación. Esta mejora venían pretendiéndola los interesados más de treinta años.

Brones.

Del Extranjero

Madrid 19, a las 3:30 madrugada.

Catástrofe ferroviaria

Berlin.—Se ha recibido un telegrama de San Petersburgo dando noticias de la catástrofe ferroviaria, ocurrida cerca de la estación de Tshudnow.

Una explosión formidable hizo saltar el tren correo. Este seguía al tren imperial, en que el Czar, su familia y séquito, se dirigían a San Petersburgo.

La locomotora y la mayoría de los vagones del tren correo, volcaron. Sébase que hay numerosos viajeros heridos, desconociéndose el número exacto de víctimas.

Las averiguaciones que se hacen acerca de la catástrofe, se llevan con mucho secreto, sin embargo, parece ser que se trata de un atentado dispuesto premeditadamente contra el tren imperial.

La mina fué colocada con propósito de que el tren en que regresaban a San Petersburgo el Czar y su familia, volase; pero sin duda, por haber medido mal el tiempo el autor ó autores del atentado, pasó el tren sin que la explosión se produjese.

Estas noticias han causado honda impresión en San Petersburgo.

No se conocen más detalles que los referidos, a causa de la rigurosísima reserva que se ejerce en cuantas informaciones guardan relación con el atentado, que ha estado a punto de ser víctima la familia imperial.

Confidencia del Niágara

Niágara.—Los delegados del general Huerta en la Conferencia internacional, han publicado una Nota, en la que se dice que los Estados Unidos insisten en que el presidente provisional de la república mejicana que se ha de elegir, sea del partido constitucionalista y no personalidad perteneciente a elementos neutros.

Se asegura que la elección no podrá ser imparcial.

Durazzo ha capitulado?

Roma.—Circula el rumor de que Durazzo ha capitulado, y se añade que el Príncipe ha rechazado el armisticio propuesto por los rebeldes.

En Durazzo reina un pánico indescribible. Parece que los insurrectos se han apoderado de un cañón, llevándose.

Otros informes dicen que los rebeldes no han entrado en la ciudad, pero se encuentran en las inmediaciones, dominándola por completo.

El Príncipe ha visitado a los heridos llegados últimamente de los destacamentos avanzados.

Durante la pasada noche ha habido nuevos y muy encarnizados combates, cuyo resultado definitivo no se sabe todavía.

El record de altura

San Petersburgo.—El aviador Sikerski, con diez pasajes, se ha elevado a dos mil metros, batiendo el record mundial de altura con pasajeros.

También en París

París.—Ha circulado el rumor de que Durazzo ha capitulado.

Suspensión de sesiones

De acuerdo

Méjico.—El Congreso ha aplazado las sesiones, creyéndose que Huerta convocará a sesión extraordinaria para el próximo viernes.

Washington.—El cónsul americano en Juárez, comunica que los caudillos constitucionalistas, Sres. Villa y Carranza, han puesto término a las diferencias de criterio que entre ambos se suscitaban, y el primero de ellos se ha encargado del mando supremo de las fuerzas, con las que se propone dirigirse a Sacatías.

Escándalo en una Cámara

París.—En la Cámara de Diputados se ha promovido un fenomenal escándalo, producido por una interpelación de los socialistas sobre la catástrofe del Metropolitano.

El ministro del Trabajo prometió dar todas las facilidades para depurar las responsabilidades.

Llegó Belmonte a África

Tánger.—Ha llegado el diestro Belmonte, dispénsandose sobre un recibimiento entusiasta.

Movimiento Bursátil

Telegramas bursátiles

4 por 100 exterior.	89.35	Río-Tinto.	172.01
2 por 100 interior.	84.72	F. C. Norte.	491.09
3 por 100 interior.	77.10	F. C. Zaragoza.	422.03
5 por 100 ruso.	102.06	Andaluzas.	323.00

Madrid 18, a las 19

Francos.	4.90
Bolsas.—4 por 100 interior.	81.40

Barcelona 18, a las 19

Interior.	81.07	Orenses.	100.10
Colonial.	60.08	Exterior París.	100.10
Alcañices.	95.25	Francos.	4.90
Nortas.	94.05	Libras.	5.00
Andaluzas.	67.80		26.44

Bolín

Interior.	81.07	Orenses.	100.00
Alcañices.	95.25	Andaluzas.	00.00
Nortas.	94.05		

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—El Sagrado Corazón de Jesús, Santos Cervasio y Protasio, mártires; y Santa Juliana de Falconeri, virgen.
SANTOS DE MAÑANA.—San Silverio, papa y mártir.
CUARENTA HORAS.—Terminan en la parroquia de San Nicolás...

En San Nicolás, a las siete de la mañana, ejercicio primario del novenario al Sagrado Corazón de Jesús con exposición, misa y plática por un Padre de la Compañía de Jesús...

En la Sangre, a las ocho, misa rezada con acompañamiento de órgano y ejercicio del mes que se consagra a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro...

ESPECTACULOS

TEATRO DE LA PRINCESA.—No hay función.—Matina, gran versión, 'Si yo fuera rey...'.
TEATRO APOLO.—Gran cinematográfico.—Programa selecto.—Sesión única: de 8 tarde a 12:30 noche.
TEATRO RUZAFIA.—Cine-teatro.—Sesión continua de 6 tarde a 12:30 noche.

Sección Comercial

Para Londres. 1.000 cajas de naranjas, 3.600 de tomates y 4.200 de cebollas.
Para Liverpool. 5.640 de naranjas, 3.900 de tomates y 13.000 de cebollas.

Subasta del día 17 de junio de 1914.

A la venta vapor «Burriana».
CIBOLLA.
4 s, de 10 a 11.
5 s, de 11 1/2 a 12.
Demanda regular.

Subasta del día 17 de junio de 1914.

Ingles, de 11 a 12.
Pequeño, de 10 1/2 a 20.
Vapores llegados: «Ida» y «Avon».
De Londres.

Subasta del día 17 de junio de 1914.

Sin llegadas.
Se ha calculado que nuestra exportación, en la presente semana, sumará:
10.890 cajas de naranjas,
9.000 cajas de tomates y
28.700 cajas de cebollas.

Para Liverpool. 5.640 de naranjas, 3.900 de tomates y 13.000 de cebollas.
Para Manchester. 1.500 de naranjas, 400 de tomates y 7.000 de cebollas.
Para Bristol. 250 de tomates y 500 de cebollas.
Para Hull. 2.590 de naranjas y 600 de tomates y 3.000 de cebollas.

Relación de los precios a los que cotizaron las frutas, hortalizas y legumbres en el día de ayer en la Plaza de Abastos, facilitada por la Casa de Vicente Andrés:

Frutas:
Peras reína, de 16 a 20 reales arroba.
Idem clases varias, de 8 a 14.
Bresquillas, 4 a 20.
Cerezas tatelegas, de 10 a 13.
Idem negras de 10 a 14.
Albaricoques, de 8 a 16.
Naranjas saquet, a 16.
Idem caro, de 6 a 7.
Hortalizas:
Tomates, de 12 a 13 rs. arroba.
Chinchillas, de 8 a 9.
Tabella, a 15.

Bachoquetas finas, de 14 a 15.
Idem gordas, de 8 a 9.
Echocorones, a 13.
Fimientes verdes, a 44.
Guisantes, de 10 a 14.

Productos del Campo

Precios y observaciones.
San Mateo 16 de junio.—Aceite de oliva, la arroba, 12 1/2 pesetas; orujo, los 100 kilos, 74; vino, decilíto, 250; trigo, los 100 kilos, 4; cebada, 2 1/2; maíz, 2 1/2; patatas, la arroba, 1 1/2.
Engrasa 17 de junio.—Vino, el cántaro, 2 1/2 pesetas; aceite, la arroba, 13 1/2; para fábrica, 9; lanas, de 19 a 21; algarrobas 2; trigos rojos, la varchilla, 4; trigo, la varchilla, 4; cebada, 1 1/2; avena, 1 1/2.
Puebla de Vallbona.—Trigo, la varchilla, 3 1/2 pesetas; alubias, 6 1/2; algarroba, la arroba, 1 1/2; carbón, 1 1/2; cebolla, 1 1/2; algarrobas, 2 1/2.

EL PUERTO

18 junio.
MOVIMIENTO DE BUQUES.
Entrados: Vapor Wendy, de Swansea, con cargo general.—Vapor Balboa, de Ambares, con cargo general.—Vapor Cataluña, de Huelva, con cargo general.—Vapor Dolores, de Gijón, con cargo general.—Vapor Kassa, de Trieste, con cargo general.—Vapor Vicente Fuchol, de Mallorca, con cargo general.—Vapor Theodora, de Kirtch, con cereales.

Salidos: Vapor Cataluña, para Liverpool con cargo general.—Vapor Jo ge Juan, para Barcelona con cargo general.—Vapor Dolores, para Barcelona con cargo general.—Vapor Serra, para Liverpool con cargo general.—Vapor Ríjola, para Liverpool con cargo general.—Vapor Salvo, para Gellera con cargo general.—Vapor Cataluña, para Marsella con cargo general.—Vapor Cataluña, para Dantiga, para Torrevieja, en lastre.—Laud José rísima Concepción, para Torrevieja en lastre.—Laud Virgen de los Angeles, para Torrevieja en lastre.—Laud Virgen del Castillo, para Pinar, en lastre.

Boques fruteros a la carga el día 18 junio

Vapor Serra, para Liverpool con cargo general.—Vapor Salvo, para Gellera con cargo general.—Vapor Cataluña, para Marsella con cargo general.—Vapor Cataluña, para Dantiga, para Torrevieja, en lastre.—Laud José rísima Concepción, para Torrevieja en lastre.—Laud Virgen de los Angeles, para Torrevieja en lastre.—Laud Virgen del Castillo, para Pinar, en lastre.

Sociedades

La Sociedad de Pintores de Abastos convocó a los socios y no socios a junta general extraordinaria para el día 24 de junio, a las diez de la mañana, para tratar de asuntos de gran interés para el oficio.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL. Tratamiento de L. RICHELET. Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las uñas y de las glándulas. Eczema, psoriasis, sifiloma, etc. por acción de los medicamentos de L. RICHELET.

BUQUES. Servicio de vapores regulares de la línea WILSON. Para HULL. El vapor POLO. Saldrá el día 21 del corriente.

Subasta con refasa. Procedente de clara testamentaria y en cumplimiento de la voluntad del testador, se subastará y rematará, el día 27 del presente mes de junio...

DINERO. Se facilita desde el cinco por ciento en adelante. Compra-venta y administración de fincas. Colocación de capitales completamente garantizada.

Subasta de una buena finca situada en esta capital. Procedente de clara testamentaria, se saca a la venta en pública subasta, que tendrá lugar el día veintidós del corriente mes, a las once horas...

MOTORES A GAS POBRE, DE OCASION, VENDO. Un motor a gas CROSLY de 70 H. P. Un » » » de 22 H. P. Un » » » de 16 H. P.

Banco Hipotecario de España. Delegación especial del reino de Valencia. Préstamos al 4 y 3/4 por 100 de interés anual, hipotecarios, amortizables de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Tres gotas Kaol. DAN AL METAL MAS — SUCIO — UN BRILLO DURADERO. Indispensable para autos. De venta en todas partes. En frascos.

Callicida Lluçh. Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio, UNA PESETA.

Compra de caballos por la comisión de Remonta de Artillería. Condiciones exigidas a los caballos de tiro que se adquieren.

Sombrosos. de señora, casaca y paño y flores y pajes, se liquidan casi a precio de costo. De mañana a 5 tarde. Continúa Pulpitas, V.M. segundo derecha.

Benicasim. Por cuarenta mil pesetas al contado, o mitad al contado y mitad a plazos, se vende una espaciosa villa de las de más solida construcción.

ANEMIA Deschiens. Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc. Da salud, fuerza, — PATIS.

EPILEPSIA INSOMNIOS. EPILIPSIAS Y PARALISIS. ENFERMEDADES NERVIOSAS. Del mismo Autor: ERGOTINA.

LINEA DE PINILLOS. Viajes rápidos y telegrafía sin hilos. Servicio al Brasil-Plata. CON SALIDAS FIJAS. Para Santos, Montevideo y Buenos Aires. Salidas de Valencia.

Preparación para Correos. Academia Civico-Militar. Sembrillas y abncales.—No comprar sin visitar esta casa. San Vicente, nº 2, chaflán.

Subasta de una buena finca situada en esta capital. Procedente de clara testamentaria, se saca a la venta en pública subasta, que tendrá lugar el día veintidós del corriente mes, a las once horas...

Piano. Se vende uno nuevo, de mil pesetas, de Gómez.—Se dará por tres mil reales.—Razón, calle Moro-Zeit, núm. 8, bajo.

Subasta de una buena finca situada en esta capital. Procedente de clara testamentaria, se saca a la venta en pública subasta, que tendrá lugar el día veintidós del corriente mes, a las once horas...

Memorias de una pata de hotel por Georges Istaure. (PROHIBIDA LA REPRODUCCION) (CONTINUACION) ¿Cómo explicar de otro modo aquel ruido que la tenía despierta, presa de espantosas angustias?

—¿No saben ustedes que han robado en casa de Williamson? —¡Williamson! ¡El joyero del piso bajo! —exclamaron a coro todos los presentes.

—¿El qué? —preguntó el agente de cambio. —Locuras propias del dominio de la magia, y en las cuales sería hasta pueril fijarse. Una claridad brilló de pronto en las pupilas de Dastings, que dijo: —Señor comisario, después de lo que acaba usted de declararme, quizá crea que he de perder el tiempo enterándolo de los incidentes ocurridos en mi casa dos veces durante mi ausencia.

—Porque en el primer momento, la noticia del robo de que ha sido víctima Williamson, me ha impresionado. En aquel instante entraba miss Edith. Después de haberla invitado a sentarse, el comisario de policía, le dijo: —Señorita, el Sr. Dastings acaba de hablarme de usted en unos términos que me obligan a tomar en consideración su relato, a pesar de su inverosimilitud; pero antes de rogarle que me cuente detalladamente sus impresiones nocturnas, quisiera pedirle su opinión sobre la serie de impresiones que ha experimentado efectivamente, suele ocurrir que libre de las impresiones del momento, el espíritu juzga ciertos incidentes de otra manera. De modo que, ahora que es de día, en compañía de personas que le son a usted familiares, ¿qué opinión usted de esa alucinación?

—¿No saben ustedes que han robado en casa de Williamson? —¡Williamson! ¡El joyero del piso bajo! —exclamaron a coro todos los presentes. —La policía está en la casa—añadió el criado.—Parece que han robado más de un millón en pedrerías. Miss Edith había cambiado una mirada con Magdalena. Ambas habían tenido en el mismo instante idéntico pensamiento. Relacionaban con aquel robo las alucinaciones que las habían torturado dos noches consecutivas. Seguramente nada parecía justificar aquella relación, pero el miedo nada raciocina. —¡Pobrecita Magdalena! —dijo la señora Dastings, que adivinó en la transformación del semblante de su hija lo que pasaba en su corazón.—¿eso no tiene sentido común. ¿Cómo quiere...? Al decir estas palabras, sonó el timbre de la puerta, y a los pocos momentos avisó Justino al señor Dastings que el comisario de policía quería verle. Algo sorprendido el agente de cambio, dejó a su familia, inquieto ya, y entró en la habitación donde el criado había hecho penetrar al comisario. Este funcionario empezó por pedir que le dispensaran la molestia; pero había sabido por el portero que el señor Dastings había vuelto muy tarde y deseaba que le dijera si al regresar había observado por casualidad en los alrededores de la casa algún indicio anormal que pudiese indicar a la justicia la pista de los culpables. —Porque—añadió el magistrado—no hemos encontrado huellas de fractura ni en los escaparates ni en las varias puertas que comunican con el portal de la casa o con el patio. De modo que tenemos que suponer, contra lo afirmado por Williamson, que los ladrones poseían todo el juego de llaves que abren las cerraduras de seguridad que hay en puertas y escarapantes. A menos de suponerlo inverosímil...

—¿No le he visto. La alcoba estaba oscura y duerme sin lamparilla. —Entonces, ¿cómo sabe que había alguien? —Lo he oído—balbuceó la niña algo desconcertada por la pregunta. —¿Y ha oído usted andar también?—le preguntó el magistrado. —Sí, señor; pero mamá dice que ha sido un sueño; de modo que no sé. —Estaba usted segura de estar despierta? —El comisario no pudo dejar de sonreírse al oír aquel argumento tan ingenuo. Le acarició la mejilla a la niña, diciéndole: —Muy bien; puede usted retirarse. Y a Dastings, le dijo: —¿Quiere usted avisar que venga la institutriz? —Fue antes, ¿qué clase de mujer es? —Muy formal, de espíritu muy positivo y naturalidad firmísima, enemiga de sueños, y al mismo tiempo, de una energía rara en una mujer de su edad. —Entonces, ¿cómo ha aceptado usted el relato que le he hecho? —¿Cree usted en él? —Claro que no. ¿Cómo he de creer en cosa tan inverosímil? —Sin embargo, ha creído usted que debía darme cuenta de ello.